MAT 112 - VETORES E GEOMETRIA
1° SEMESTRE 2011
BACHARELADO - IF

LISTA 3

1. Verifique se as basds = (€,6,,&) eF = ( f1, fa, fé) tém mesma orientacdo ou orientagbes opostas
nos seguintes casos:
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Fixe uma base ortonormal positiva E = (&, &, &).

2. Sabendo quil| = 1, ||Vl = 7 e a medida angular em radianos eftes/ € §, calcule|[uA V]| e[|4UA9V].
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. Amedida angular entre os veto@sb € 5 e suas normas sao, respectivamente, 1 e 2. Seadb+b

eV =4d-D, calcule a norma da A V.

. Calculeli A VeV A GNnos casos:

(@) U= (6,-2,-4),V=(-1,-2,1);
(b) d=(7,0,-5),V = (1,2, ~1);
) U= (1,-31),V=(114):

(d) d=(21,2),V=(424).

. Calcule a area do paralelograABCD, sendoAB = (1,1,-1) eAD = (2,1,4).

. Calcule a area do triangulBC, sendoﬁ =(-1210) eATC) =(0,1,3).

. Determinex de normav/3, ortogonal a (11,0) e a 1,0, 1) e que forma angulo agudo com {00).
. Achextal queX- (28, + 3& + 483) = 9 eXA (& + & — &) = -2, + 26&s.

. Dadosli = (1,1,1) eV = (0, 1, 2), ache uma base ortonormal positiﬁa& C) tal qued é paralelo ai,

atem mesmo sentido queb é combinacéo linear dée V e sua primeira coordenada € positiva.

Fixe um sistema de coor denadas ortogonal.
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SejamA = (1,2,-1),B=(0,1,1) eC = (2,0,0). Mostre quéeA, B e C séo vértices de um triangulo
equilatero.

Mostre que os pontos = (2,6,-5), B = (6,9,7),C = (5,5,0) eD = (3,10, 2) sao vértices de um
paralelogramo.

SejamA = (3,0,-1),B = (0,3,0),C = (5,1,-2) eD = (-4,1,2). Mostre que esses pontos sao
vértices de um trapézio e diga quais sdo as bases, os ladpanadelos e as diagonais.

SejamB = (-5,2,3) eC = (4,-7,-6). Escreva equacdes nas formas vetorial, paramétricaétrigien
paraa retd3C. Verifique seD = (3, 1, 4) pertence a essa reta.

DadosA = (1,2,3) ed = (3,2,1), escreva equacdes da reta que coniéere paralela &, nas formas
vetorial, paramétrica e simétrica. Obtenha dois vetomrestaies unitarios dessa reta.

Verifigue se& = snos casos:
(@) .
X=3- X=1-pu
rdy=—2+1 s:{y=-l+u
z=%- z2=2-pu

b)) r:X=(121)+-1L21),1eRes: X=(121)+1(-3,1,3), 1R

(€ r:X=(L10)+10,-2),1eRes: X=(0,1,2)+1(-2,0,1), 1 €R.

SejanB = (1,1,0) eC = (-1, 0,1). Escreva equacdes paramétricas da reta que contém o p@B)t?)
e é paralela a retaC.

Usando somente nimeros inteiros, escreva uma equacéiaivda reta que contém o ponto médio do
segmento de extremidades {13) e (31, -1) e tem g’ 39—‘5’, —‘/7§) como vetor diretor.

SejamA = (3,6,-7),B=(-5,2,3) eC = (4,-7,-6).

(a) Mostre queA, B e C séo vértices de um tridngulo.

(b) Escreva equacgdes paramétricas da reta que contém anmegl@iva ao vértic€.



19. Escreva equacgfes paramétricas para a rgtee passa pelo ponfo= (2,0,-3) e
(a) é paralela areta
g 1zXx_3y_z+3
5 4 6
(b) é paralela a reta que passa pelos poBtes(1,0,4) eC = (2,1, 3)
(c) é paralela areta
x=1-21
s:qy=4+1 (1eR)
z=-1-2
20. SejamA=(1,1,1),B=(0,0,1) er : X =(1,0,0) + A(1, 1,1). Determine os pontos desquidistantes
deAeB.
21. Verifique ser; = m, (e expliqgue porque) nos seguintes casos:
@7 : X=(1,11)+223,-1)+u(-1,L,)en: X=(1,6,2) + A(-1,1,1) + u(2, 3,-2);
(b) 1 : X =(0,0,0) + A(1,1,0) + u(0,1,0) errp : X = (1,1,0) + A(1,2, 1) + (0, -1, 1);
() m1: X=(2,1,3)+A4(1,1,-1) + u(1,0,1) enp : X=(0,1,1) + A(1, 3,-5) + u(1, 1, 3);
(d) m:x-3y+2z2+1=0em:2x-6y+4z+4=0;
(e)m:Xx-3+2z-1=0em:-2x+y-4z+2=0.
22. Escreva uma equacao vetorial e equacdes paramétricas planar descritos abaixo:
(a) m contémA = (1,2,0) e a paralelo aos vetorés= (1,1,0) eV = (2,3, -1);
(b) wcontémA = (1,1,0) eB = (1,-1,-1) e é paralelo ao vetat= (2,1, 0);
(c) = contémA = (1,0,1) eB = (0,1,-1) e é paralelo a segmento de extremidades (1,2,1) e
D=(0,10);
(d) 7 contémA =(1,0,1)eB=(2,1,-1) eC = (1,-1,0).
23. Obtenha equagfes paramétrica do plano que contém oAen(i, 1, 2) e é paralelo ao plano: X =
(1,0,0) + A(1, 2, -1) + u(2, 1, 0).
24. Obtenha uma equacao geral do plamms seguintes casos:
(@) mcontémA = (1,1,0) eB=(1,-1,-1) e é paralelo ao vetat= (2, 1, 0);
(b) mcontémA=(1,0,1)eB=(2,1,-1)eC = (1,-1,0);
(c) mcontémP = (1,-1,1)er: X=(0,2,2) + (1,1, -1).
25. Verifigue se o vetai é paralelo ao plane : 4x — 6y + z— 3 = 0 quando:

(@ u=(-1,-2,3); (b) U=(3,20); (c) U=(-3,224)

26. Dadas equacfes paramétricas do plgrabtenha uma equacéo geralreos seguintes casos:

X=1+A1-u x=1+41 X=A1-3u
(@ n:{y=21+u (b) m:{y=2 (€ m:yy=a+2u
z=3-pu z=3-A+pu z=31-pu

27. Dada uma equagéo geral, obtenha equacdes paramétricksndr:
@ 4x+2y-z+5=0; (b) 5x-y-1=0; (¢) y—-z-2=0.

28. Mostre que o pont® = (4,1,-1) ndo pertence areta: X = (2,4,1) + A(1,-1,2) e obtenha uma
equacao geral do plano determinado perP.



